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麓山国际学校2019-2020学年高二寒假网上检测试卷（二）
物  理

（时量：90分钟     满分：100分）

	班级:
	          
	姓名:
	           


一、选择题（12小题，每题4分，共48分。其中1-8小题为单选题，9-12小题为多选题。选不全得2分，选错不得分）
1．关于磁感应强度的方向，下列说法中正确的是（　　）
A．小磁针在磁场中某一位置处S极的指向就是该处磁感应强度的方向


B．垂直于磁场方向放置的一小段通电导体的受力方向就是该处磁感应强度的方向


C．磁感线在某一位置处的切线方向就是该处磁感应强度的方向


D．运动电荷在某一位置处所受的洛伦兹力的方向就是该处磁感应强度的方向
2．下列说法正确的是（　　）
A．弹簧振子经过平衡位置时的速度最大


B．弹簧振子的振动周期只与弹簧的劲度系数有关，与振子的质量无关


C．受迫振动的振幅由驱动力的大小决定，与系统的固有频率无关


D．驱动力频率与固有频率相差越大，物体越容易产生共振
3．如图所示是一竖立的肥皂液薄膜的截面，一束单色平行光射向薄膜，在薄膜上产生干涉条纹，则下列说法错误的是（　　）
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A．干涉条纹的产生是由于光在薄膜前后两表面反射形成的两列光波叠加的结果


B．观察干涉条纹时，应在入射光的同一侧，薄膜上的干涉条纹是水平的


C．观察干涉条纹时，薄膜上的干涉条纹是水平的，若薄膜在竖直面上转过90°角，则条纹将变成竖直


D．用绿光照射薄膜产生的干涉条纹间距比用黄光照射时小
[image: image112.png]


4．如图所示，N（N >5）个小球均匀分布在半径为R的圆周上，圆周上P点的一个小球所带电荷量为－2q，其余小球带电量为＋q，圆心处的电场强度大小为E。若仅撤去P点的带电小球，圆心处的电场强度大小为(　　)

A．E  
       B．
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5．手机A的号码为13811111111，手机B的号码为13022222222。当手机A拨打手机B时，能听见B发出响声并且看见B上来电显示A的号码为13811111111。若将手机A置于透明真空罩中，再用手机B拨打手机A，则（　　）
A．能听见A发出响声，但看不到A上显示B的号码


B．能听见A发出响声，也能看到A上显示B的号码13022222222


C．既不能听见A发出响声，也看不到A上显示B的号码


D．不能听见A发出响声，但能看到A上显示B的号码13022222222
★6．A、B为一电场中x轴上的两点，如图甲所示。一电子仅在电场力作用下从A点运动到B点，x轴上各点电势随其坐标变化的关系如图乙所示，则下列说法正确的是（       ）
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A．该电场是点电荷形成的电场

B．A、B两点电场强度大小关系为EA>EB
C．电子从A运动到B过程中电场力做负功

D．电子在A、B两点的电势能大小关系为EpA>EpB
7．心电图仪是将心肌收缩产生的脉动转化为电压脉冲的仪器，其输出部分可用一个与大电阻（40 kΩ）相连的交流电源来等效，如图所示。心电图仪与一理想变压器的初级线圈相连，以扬声器（可以等效为阻值为8Ω的电阻）与该变压器的次级线圈相连。在等效电源的电压有效值U0不变的情况下，为使扬声器[image: image6.png]


获得最大功率，变压器的初级线圈和次级线圈的匝数比约为（   ） 
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   B．1∶70          C．1∶5000         D．5000∶1

8．如图甲所示，以等腰直角三角形ABC为边界的有界匀强磁场垂直于纸面向里，一个等腰直角三角形线框abc的直角边ab的长是AB长的一半，线框abc在纸面内，线框的cb边与磁场边界BC在同一直线上，现在让线框匀速地向右通过磁场区域，速度始终平行于BC边，则在线框穿过磁场的过程中，线框中 产生的电流随时间变化的关系图象是（设电流沿顺时针方向为正方向）（    ）
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★9．两位同学在实验室利用如图（a）所示的电路测定定值电阻R0，电源的电动势E和内阻r，调节滑动变阻器的滑动触头P向某一方向移动时，一个同学记录了电流表A和电压表V1的测量数据，另一个同学记录的是电流表A与电压表V2的测量数据。并根据数据描绘了如图（b）所示的两条U-I直线。图象中两直线的交点C表示的物理意义是（       ）
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A．滑动变阻器的滑动触头P滑到了最右端      B．电源的输出功率最大

C．定值电阻R0上消耗的功率为0.5W           D．电源的效率达到最大值

10．为了测量某化工厂的污水排放量，技术人员在该厂的排污管末端安装了如图所示的流量计，该装置由绝缘材料制成，长、宽、高分别为a、b、c，左、右两端开口，在垂直于前、后面的方向加磁感应强度为B的匀强磁场，在上、下两个面的内侧固定有金属板M、N作为电极，污水充满管口从左向右流经该装置时，电压表将显示两个电极间的电压U，若用Q表示污水流量（单位时间内流出的污水体积），下列说法中正确的是（       ）
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A．M板电势一定高于N板的电势           

B．污水中离子浓度越高，电压表的示数越大

C．污水流动的速度越大，电压表的示数越大 

D．电压表的示数U与污水流量Q成正比

★11．如图甲所示，在竖直方向分布均匀的磁场中水平放置一个金属圆环，圆环所围面积为0.1m2，圆环电阻为0.2Ω。在第1s内感应电流I从上向下看沿顺时针方向，磁场的磁感应强度B随时间t的变化规律如图乙所示（其中在4~5s的时间段呈直线）。则（       ）
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A．在2~5s时间段感应电流沿逆时针方向

B．在0~5s时间段，感应电流先减小再增大
C．在2~5s时间段，线圈最大发热功率为5.0×10 - 4 W

D．在0~2s时间段，通过圆环横截面的电量为0.5C
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12．如图所示为一玻璃工件的截面图，上半部ABC为等腰直角三角形，∠A＝90°，下半部是半径为R的半圆，O是圆心，P、Q是半圆弧BDC上的两个点，AD和BC垂直相交于O点。现有一束平行于AD方向的平行光射到AB面上，从A点射入玻璃的光射到P点，已知圆弧BQ与QD的长度相等，圆弧CP长度是DP长度的2倍，光在真空中传播的速度为c，若只考虑光从AB界面一次折射到圆弧界面，则（　　）
A．此玻璃工件的折射率为
[image: image13.wmf]2


B．射到Q点的光一定发生全反射


C．能从圆弧界面射出的圆弧长度为
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D．射到圆弧界面的最长时间为
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二．实验题（每空2分，共16分）
[image: image115.png]


13．如图是一个多量程多用电表的简化电路图，电流、电压和电阻的测量都各有两个量程（或分度值）不同的档位。1、2两个档位为电流表档位，其中的大量程是小量程的10倍；3、4档中电源电动势E2＞E1。

（1）关于此多用表，下列说法正确的是：（     ）

A．当转换开关S旋到2比旋到1的量程大

B．当转换开关S旋到4比旋到3的倍率高

C．当转换开关S旋到5比旋到6的量程大

D．A表笔为黑表笔，B表笔为红表笔

（2）已知表头G的满偏电流为100μA，内阻为990Ω，图中的电源E2的电动势3.5V，当把转换开关S旋到位置4，在AB之间接3500Ω电阻时，表头G刚好半偏，该测量过程操作的顺序和步骤都正确无误，则R1=         Ω，R2=             Ω。

★14．为制作电子吊秤，物理小组找到一根拉力敏感电阻丝，拉力敏感电阻丝在拉力作用下发生微小形变（宏观上可认为形状不变），它的电阻也随之发生变化，其阻值R随拉力F变化的图象如图（a）所示，小组按图（b）所示电路制作一个简易“吊秤”。电路中电源电动势E =3V，内阻r =1Ω；灵敏毫安表量程为10mA，内阻Rg=50Ω；R1是可变电阻器，A、B两接线柱等高且固定。现将这根拉力敏感电阻丝套上轻质光滑绝缘环，将其两端接在A、B两接线柱上。通过光滑绝缘滑环可将重物吊起，不计敏感电阻丝重力，具体步骤如下：

步骤a：滑环下不吊重物时，闭合开关，调节可变电阻R1，使毫安表指针满偏；

步骤b：滑环下吊已知重力的重物G，测出电阻丝与竖直方向的夹角为；

步骤c：保持可变电阻R1接入电路电阻不变，读出此时毫安表示数I；

步骤d：换用不同已知重力的重物，挂在滑环上记录每一个重力值对应的电流值；

步骤e：将电流表刻度盘改装成重力刻度盘。

[image: image16.png]RIQ E

i S AR ML L 22

0 FIN ey

BE(a) E(b)




（1）写出敏感电阻丝上的拉力F与重物重力G的关系式F =                  ；

（2）若图（a）中R0=100Ω，图象斜率k =0.5Ω/N，测得 =60°，毫安表指针半偏，则待测重物重力G =           N；

（3）改装后的重力刻度盘，其零刻度线在电流表             （填“零刻度”或“满刻度”）处，刻度线                  （填“均匀”或“不均匀”）。

（4）若电源电动势不变，内阻变大，其他条件不变，用这台“吊秤”称重前，进行了步骤a操作，则测量结果              （填“偏大”“偏小”或“不变”）。

三．解答题（共36分，请写出必要的方程、步骤和文字说明）
★15．（6分）一列简谐横波在x轴上传播，在t1=0和t2=0.05s时，其波形分别用如图所示的实线和虚线表示，求：
（1）这列波可能具有的波速；
（2）当波速为280m/s时，波的传播方向如何？以此波速传播时，从t1=0开始计时，x=8m处的质点P从平衡位置运动至波谷所需的最短时间是多少？
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16．（8分）如图所示，电源的电动势E＝10V，内电阻r＝1Ω，定值电阻R1＝5Ω，R2＝10Ω，电动机的线圈电阻R3＝0.5Ω。当开关S闭合，电动机转动稳定后，电压表示数U1＝2V，不计电动机除线圈电阻外其它损耗，求：
（1）R2两端的电压U2；
（2）电动机的机械效率η。
17．（10分）如图所示，PQ、MN为足够长的两平行金属导轨，它们之间连接一个阻值R＝8Ω的电阻，导轨间距为L＝1m，导轨电阻不计，一质量为m＝0.1kg的均匀金属杆水平放置在导轨上，金属杆ab电阻r＝2Ω，它与导轨的滑动摩擦因数
[image: image18.wmf]5
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，导轨平面的倾角为θ＝30°，在垂直导轨平面方向有匀强磁场，磁感应强度为B＝0.5T。现让金属杆ab由静止开始下滑，从杆静止开始到杆ab恰好匀速运动的过程中，经过杆的电量q＝1C。求：
[image: image117.png]


（1）当ab下滑速度v＝4m/s时加速度a的大小；
（2）ab下滑的最大速度vm；
（3）ab由静止开始下滑到恰好匀速运动通过的位移x；
（4）从静止开始到ab匀速运动过程R上产生的焦耳量QR。
18．（12分）如图所示，在平面直角坐标系的第一象限虚线左侧有方向沿y轴负方向的有界匀强电场，电场强度大小为E，第三象限内充满着垂直坐标平面向里的匀强磁场，磁感应强度大小为B。在电场区域内有一动点P，当质量为m、电量为q的带正电粒子从P点沿x轴负方向以大小为v0的初速度开始运动，粒子均能从O点离开电场进入磁场。（不计粒子重力）
（1）求P点的坐标x，y满足的关系；
（2）若电场的右边界横坐标为
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时，求动点P上发射的所有粒子在第三象限内粒子可能经过的区[image: image20.png]


域的面积。

[image: image21.jpg]X X X X
X X X X
X X X X





麓山国际实验学校高二物理寒假学习检测（二）

                     ——答案

一、选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	C
	A
	C
	C
	D
	D
	A
	D
	BC
	ACD
	AC
	ABC


1、【解答】解：A、磁场中某点的小磁针，静止时北极（N极）的指向就是该点磁感应强度方向，故A错误；
B、某处磁感应强度的方向与一小段垂直于磁场方向放置的通电导体放在该处时所受磁场力的方向垂直，故B错误；
C、磁感线在某一位置处的切线方向就是该处磁感应强度的方向，故C正确；
D、运动电荷在某一位置处所受的洛伦兹力的方向与该处磁感应强度的方向垂直，故D错误；
故选：C。
2、【解答】解：A、弹簧振子经过平衡位置时，速度最大，位移为零；经过最大位移处时，速度为零，故A正确。
B、弹簧振子的周期公式为T＝2π[image: image22.png]


，与弹簧的劲度系数和振子的质量均有关，故B错误。
CD、做受迫振动的物体的频率等于驱动力的频率，由驱动力的频率决定，与物体固有频率无关，当驱动力频率等于物体的固有频率时，物体的振幅最大，发生共振，故CD错误。
故选：A。
3、【解答】解：A、由于重力的作用，肥皂膜形成了上薄下厚的薄膜，干涉条纹的产生是由于光线在薄膜前后两表面反射形成的两列光波的叠加，故A正确；
BC、观察干涉条纹时，应在入射光的同一侧，且薄膜的干涉是等厚干涉，同一条纹厚度相同，故条纹是水平的，故B正确；C错误；
D、条纹间距与光的波长成正比，由于黄光波长长，故黄光条纹间距大，绿光的条纹间距小，故D正确；
本题让选错误的，故选：C。

4、【解答】解：假设圆周上均匀分布的都是电量为+q的小球，由于圆周的对称性，圆心处场强为0，则知P处q在圆心处产生的场强大小为 E1＝k[image: image23.png]


，方向水平向左，可知图中所有+q在圆心处的场强E2＝E1＝k[image: image24.png]


，方向水平向右，图中﹣2q在圆心处产生的场强大小 E3＝k[image: image25.png]


，方向水平向右。
根据电场的叠加有：E2+E3＝E，则得k[image: image26.png]


＝[image: image27.png]


，所以若仅撤去P点的带电小球，圆心处的电场强度大小为[image: image28.png]


。
故选：C。
5、【解答】解：声音不能在真空中传播，拨打真空罩中手机不能听到手机铃声；
手机接收的是电磁波信号，能在电磁波真空中传播，真空罩中的手机能接收到呼叫信号。故能看到A上显示的B的号码；故D正确，ABC错误；
故选：D。

6、【解答】解：各点电势随其坐标变化的关系图象中，斜率表示电场强度大小，可知该电场为匀强电场，则A、B两点电场强度大小关系为EA=EB，故A、B错误；由A到B电势逐渐升高，故电场方向由B指向A，电子从A运动到B的过程中电场力方向与运动方向相同，电场力做正功，电势能减小，故电子在A、B两点的电势能大小关系为EpA>EpB，故C错误，D正确。

故选：D。

7、【解答】解：设原副线圈匝数比为n，把变压器和扬声器等效为一个电阻R，则：R＝[image: image29.png]


，而U1＝nU2，I1＝[image: image30.png]


，[image: image31.png]Uz



＝R2，
联立得：R＝n2R2，根据闭合电路欧姆定律知：当外电阻等于电源内阻时，输出功率最大，即当R＝n2R2＝R1时，输出功率即扬声器获得最大功率
则n＝[image: image32.png]


＝[image: image33.png]


≈70；
故选：A。
8、【解答】解：当线框进磁场时，根据楞次定律判断知：感应电流的方向沿逆时针，为负值；
t时刻导线框的有效切割长度：L＝vt，感应电动势瞬时值：E＝BLv＝Bv2t，感应电流瞬时值为：
I＝[image: image34.png]


＝[image: image35.png]


，可知I∝t，当t＝[image: image36.png]<N



＝[image: image37.png]


，I＝[image: image38.png]Bav



（式中a＝BC）；
同理，线框出磁场时，感应电流的方向沿顺时针，为正值；
t时刻导线框的有效切割长度：L＝[image: image39.png]


a﹣（vt﹣a）＝[image: image40.png]


﹣vt，感应电动势瞬时值：E＝BLv＝B（[image: image41.png]


a﹣vt）v，感应电流瞬时值为：
I＝[image: image42.png]


＝[image: image43.png]


，当t＝[image: image44.png]


时，I＝[image: image45.png]Bav



，
当线框完全磁场中运动时，磁通量不变，没有感应电流产生。
根据数学知识可知：D图正确。
故选：D。
9、【解答】解：由题意可知图线甲表示电源的路端电压随电流的变化关系；图线乙表示电阻R0两端的电压随电流的变化关系；交点处两图象的电流相等，并且电压相等，故说明此时滑动变阻器短路，即滑片滑到了最左端，故A错误；当电路中外电阻等于内电阻时，电源输出功率最大，由图象知R0>r，改变滑动变阻器时无法达到电路中内、外电阻相等，外电阻最接近内阻时，电源输出功率最大，故B正确；由图可知，此时电源的路端电压为1.0V，电流为0.5A，定值电阻上消耗的电功P=UI=0.5W，故C正确；电源的效率
[image: image46.wmf]R
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，由此可知R越大，效率越大，可见滑动变阻器的滑动头P滑到最右端时效率最大，故D错误。

故选：BC。
10、【解答】解：A、根据左手定则，知负离子所受的洛伦兹力方向向下，则向下偏转，N板带负电，M板带正电，则M板的电势比N板电势高。故A正确。
BC、最终离子在电场力和洛伦兹力作用下平衡，有：qvB＝q[image: image47.png]


，解得：U＝vBc，与离子浓度无关。故B错误，C正确。
D、v＝[image: image48.png]


，则流量Q＝vbc＝[image: image49.png]


，则U＝[image: image50.png]


，与污水流量成正比。故D正确。
故选：ACD。
11、【解答】解：由题意知，在第1s内感应电流I沿顺时针方向，根据楞次定律知，磁场方向向上为正方向；在0~2s时间段顺时针，在2~5s时间，磁场先减小后反向增大，则感应电流的方向逆时针，故A正确；根据闭合电路欧姆定律得：
[image: image51.wmf]S
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，知磁感应强度的变化率越大，则电流越大，在2~5s内磁感应强度变化率最大值为0.1，则最大电流为：I=0.05A，则在0~5s时间段，感应电流先减小再增大，最后不变，故B错误；在2~5s时间段，当电流最大时，发热功率最大，则有：P=I2R=0.052×0.2W=5.0×10-4 W。
故C正确；根据感应电量的公式有：
[image: image52.wmf]C
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。则通过圆环横截面的电量为0.05C。故D错误。

故选：AC。
12、【解答】解：A、如图所示，过A点做AB面的法线，连接AP，连接OP，设从A点射入玻璃的光的入射角为i，折射角为r，则i＝45°
设OP与AD夹角为θ1，由于圆弧CP长度是DP的2倍，则θ1＝[image: image53.png]


π
设AP与AD夹角为θ2，由于△ABC为等腰直角三角形，则OA＝OP＝R，所以△AOP是等腰三角形，
则θ2＝[image: image54.png]


θ1＝15°     r＝∠OAC﹣θ2＝30°
由折射定律有：n＝[image: image55.png]sini
DR




解得：n＝[image: image56.png]


，故A正确；
B、设玻璃的临界角为C，则sinC＝[image: image57.png]


，解得：C＝45°
作出射到圆弧上Q点光线FQ，连接OQ，设FQ与BC的夹角为θ3，FQ与OQ的夹角θ4，因为圆弧BQ与QD的长度相等，所以∠BOQ＝45°
因为所有入射光平行，所以所有折射光线平行，则θ3＝90°﹣θ2＝75°     

θ4＝180°﹣θ3﹣∠BOQ＝60°
由于θ4＞C，所以第一次射到圆弧Q点光不能射出玻璃工件。故B正确；
C、设从E点射入的光线恰发生全反射，则∠ENO＝45°，由几何关系知，∠BME＝75°，所以∠NOM＝60°，∠NOD＝30°，能够射出的范围为圆弧PN，对应的圆心角为60°，
能从圆弧界面射出的圆弧长度为PN＝[image: image58.png]


，故C正确；
D、射到P点光线用时间最长，因为△AOP是等腰三角形，AP＝2Rcos15°，光线遭介质中的传播速度为v＝[image: image59.png]


＝[image: image60.png]


，t＝[image: image61.png]


＝
[image: image62.wmf]c
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，故D错误；
故选：ABC。
[image: image63.png]



二、实验题

13、【解答】解：（1）A、设表头的满偏电流和内阻分别为Ig和Rg根据欧姆定律结合串并联电路特点可知道，
当转换开关S旋到1时量程：I1＝Ig（1+[image: image64.png]


），
当转换开关S旋到2时量程：I2＝Ig（1+[image: image65.png]2
R +R,



），I1＞I2，故A错误；
B、因为3、4档中电源电动势E2＞E1，故当转换开关S旋到4时的倍率大于旋到3的倍率，故B正确；
C、因为当开关S旋到6时串上的电阻更大，故转换开关S旋到5比旋到6的量程小，故C错误；
D、考虑欧姆表时，电流从红表笔流入电表黑表笔流出电表，故A表笔为红表笔，B表笔为黑表笔，故D错误。
故选：B。
（2）当S旋到1时量程：I1＝Ig（1+[image: image66.png]


）①
当S旋到2时量程：I2＝Ig（1+[image: image67.png]2
R +R,



）②
又因为大量程是小量程的10倍，故：I1＝10I2③
其中：Ig＝100μA＝1.0×10﹣4A，Rg＝990Ω，
联立①②③式可得：
[image: image68.wmf]9
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 ④
在AB之间接3500Ω电阻时，表头G刚好半偏，说明欧姆表的内阻：R内＝3500Ω＝[image: image69.png]


＝[image: image70.png]Rg )
Loy,



⑤
由⑤式可得：R1+R2＝110Ω⑥
联立④⑥两式可得：R1＝11Ω，R2＝99Ω
故答案为：（1）B；（2）11，99。

14、【解答】解：（1）由受力情况及平行四边形定则可知，
[image: image71.wmf]q
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，解得：
[image: image72.wmf]q
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；

（2）实验步骤中可知，当没有挂重物时，电流为满偏电流，即：E=Ig(r+R1+Rg+R0)，由欧姆定律得：
[image: image73.wmf]q
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，电流是半偏的，代入数据解得：G=600N；

（3）由实验步骤可知，当拉力为F时，电流为I，因此根据闭合电路的欧姆定律得：E=I(r+Rg+R1+R)，由图甲可知，拉力与电阻的关系式：R=kF+R0，解得：
[image: image74.wmf]q
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电流值I与重力G不成正比，刻度盘不均匀；被测重物的重力越小，电阻丝的电阻越小，则电流表示数越大，故重力的零刻度应在靠近电流表满刻度处；

（4）根据操作过程a可知，当电源内阻增大，仍能调得电流表满偏，则电阻R1要变小，即r与R1之和仍旧会不变，也就是说测量结果也不变。

故答案为：（1）
[image: image75.wmf]q
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；（2）600N；（3）满刻度；不均匀；（4）不变。
三．解答题
15、（6分）【解答】解：（1）由图可知，该波波长=8m。若波沿x轴正向传播，则：
[image: image76.png]CRRATID b B T 4o 3200008 K A=8 m. K% « 4hE

et g

As= Az +m=2+8)m,n=0,1,2,3,
As_ 248

v= A; 00!_"7(40+160n)m/s

WG T R R N
A=Az, 1A= (6+8n)m,n=0,1,2,3,

_U/:A_\ 6+8n
At 0.05

AFIZ IR v 6938 XA o= (40+80k)m/s
5 £=0,2,4-- 85 x HhEG G
% k=1,3,5-0, K& x b EHE;

=(120+160n)m/s




若波沿x轴负向传播，则：
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得该波波速v的通式为：v=(40+80k)m/s

当k=0，2，4···时，波沿x轴正向传播；
当k=1，3，5···时，波沿x轴负向传播；

【第（1）问给分说明：若只求解出沿x轴正向或只求解出沿x轴负向的波速表达式，得1分，两种情况均求解出，但未写出通式，也可得3分。】

（2）当波速为280m/s时，有280=（40+80k）

k=3，所以波向x轴负向传播····································（1分）
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所以P质点第一次达到波谷所需最短时间为


[image: image79.wmf]s
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16、（8分）【解答】解：（1）根据闭合电路欧姆定律可知：E＝U2+（I1+I2）r····（1分）
根据欧姆定律可得通过R2电流为：[image: image80.png]


································（1分）
通过R1的电流为：I1＝[image: image81.png]


··········································（1分）
联立并代入数据解得：U2＝8V，I1＝1.2A；································（1分）
（2）电动机的输入功率为：P＝U1I1＝2×1.2W＝2.4W······················（1分）
电动机的发热功率为：P热＝[image: image82.png]%R,



＝1.22×0.5W＝0.72W····················（1分）
电动机的输出功率为：P出＝P﹣P热＝2.4W﹣0.72W＝1.68W··················（1分）
电动机的效率为：η＝[image: image83.png]Py
o
P 100%



＝[image: image84.png]


×100%＝70%。···················（1分）
17、（10分）【解答】解：（1）取AB杆为研究对象其受力如图所示，则：

[image: image85.jpg]



mgsinθ﹣FA﹣f＝ma ①
N﹣mgcosθ＝0 ②
摩擦力：f＝μN ③
安培力 ： FA＝BIL ④
I＝[image: image86.png]


⑤
E＝BLv⑥
联立上面①②③④⑤⑥解得a＝1m/s2；··························（2分）

【说明：若未解出正确答案，但写对了①式可得1分】
（2）导体棒的加速度减小到零时速度最大。
根据平衡条件可得：mgsinθ＝μmgcosθ+[image: image87.png]


················（1分）
解得：vm＝8m/s·············································（1分）
（3）从静止开始到匀速运动过程中：
q＝It＝[image: image88.png]


⋅t＝
[image: image89.wmf]r
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=[image: image90.png]BLx



································（2分）
解得：x＝20m··············································（1分）
（4）根据能量守恒定律可得：mgh＝[image: image91.png]


m[image: image92.png]


+Qf+Q·············（1分）
h=xsinθ
Qf=μmgxcosθ
QR＝[image: image93.png]R
R+t



···············································（1分）
代入数据解得：QR＝0.64J··································（1分）
18、（12分）【解答】解：（1）粒子在x轴方向上作匀速运动，y轴方向上作匀加速运动，设P点坐标为（x，y），粒子的运动时间为t，加速度为a

在x方向有：               x=v0t   ①························ （1分）新 课  标  第  一 网
在y方向有：               y=[image: image94.wmf]2
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                           [image: image95.wmf]qE
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        由①②③式可得：   
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（2）设当粒子从O点射入的速度与y轴负方向夹角为,速度大小为v，粒子在磁场中作匀速圆周运动的半径为r,交y轴于Q点，如图a所示
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则有：
[image: image99.wmf]r
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由粒子在电场中作类平抛运动有：
[image: image100.wmf]0
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可得
[image: image101.wmf]q
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由几何关系得：
[image: image102.wmf]q
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由⑥⑦式可得：
[image: image103.wmf]qB
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所以，所有从O点射入的粒子都打在Q点

如图b所示，当粒子射入的速度与x轴负向夹角0时，粒子在磁场中的轨迹为半圆周，半径
[image: image104.wmf]qB
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当粒子从电场右边界处释放时：vy=at=
[image: image105.wmf]0

v

x

m

qE

×

=v0······································(1分）

故粒子射入的速度与y轴负向夹角为45°，粒子在磁场中的轨迹为四分之一圆周，半径
[image: image106.wmf]qB

mv

r

0

2

2

=

⑨······················································（1分）
所以粒子在磁场中可能的运动轨还在上述两个圆弧围成的区域内。

由几何知识可得该区域的面积[image: image107.wmf])
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由⑧⑨⑩式可得
[image: image108.wmf]2
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[image: image118.png]


高考学习网（www.gk1977.com）                                    

_1234567897.unknown

_1234567905.unknown

_1234567909.unknown

_1234567913.unknown

_1234567915.unknown

_1234567917.unknown

_1234567919.unknown

_1234567920.unknown

_1234567918.unknown

_1234567916.unknown

_1234567914.unknown

_1234567911.unknown

_1234567912.unknown

_1234567910.unknown

_1234567907.unknown

_1234567908.unknown

_1234567906.unknown

_1234567901.unknown

_1234567903.unknown

_1234567904.unknown

_1234567902.unknown

_1234567899.unknown

_1234567900.unknown

_1234567898.unknown

_1234567893.unknown

_1234567895.unknown

_1234567896.unknown

_1234567894.unknown

_1234567891.unknown

_1234567892.unknown

_1234567890.unknown

